

FUNDADOR-PROPIETARIO: DON PURIFICACION DE CORA Y MAS-VILLAFUERTE. DIRECTOR: DON ANTONIO DE CORA Y SABATER

La campaña de Marruecos

(POR TELÉFONO)

Se ha reanudado el avance en Melilla.—Nuestras tropas ocupan Iguerman en Taxdir.—Se carece de detalles de esta acción

Madrid 7-22'15.

El parte oficial de ayer

El comunicado del alto comisario de España en Marruecos facilitado ayer noche en el Ministerio de la Guerra a la prensa dice que hay novedad en los territorios de Melilla, Tetuán y Larache.

Parte oficial de hoy

El comunicado oficial facilitado esta tarde a las tres en el Ministerio de la Guerra da cuenta de haberse reanudado las operaciones.

Operaron las columnas de los generales Sanjurjo, Neila y Berenguer, que lograron todos los objetivos perseguidos.

Avanzaron hasta la Meseta de Iguerman, en Taxdir, ocupando esta posición.

Dice el alto comisario que esta noche enviará detalles de la operación.

Dice el ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra fué interrogado por los periodistas acerca de las noticias del día.

Dijo que hoy había movimiento de tropas en Melilla, en donde se había reanudo el avance hacia la meseta de Iguerman, en Taxdir, que está ya en nuestro poder.

Noticia desmentida

Con las noticias recibidas hoy de Melilla queda totalmente desmentido el rumor de que el Gobierno había acordado suspender las operaciones, por haber surgido divergencias entre los ministros respecto a este asunto.

Telegrafistas a Melilla

Sallaron hoy de Madrid para Melilla 146 soldados de Telegrafistas al mando del capitán Sr. Herbón.

Llevaron abundante material para instalar el servicio telegráfico en Monte Arruit.

Ansiiedad por las operaciones de hoy
Hay gran ansiiedad por conocer detalles de la operación de hoy.

Los que hasta ahora existen son muy escasos.

Se sabe únicamente que las columnas de los generales Sanjurjo, Neila y Berenguer (D. Federico) iniciaron el avance de madrugada, ocupando al mediodía Iguerman.

Se precede a fortificar esta posición con toda actividad. No se sabe si continuó el avance más allá de dicha posición.

Se cree que la operación de hoy es el preliminar del avance que se prepara sobre Ras-Medua.

Un regalo de los franceses

En el patio de las Caballerizas Reales tuvo lugar hoy el acto de entrega a S. M. el Rey de una tienda completa de campaña que regala una casa francesa.

Asistieron al acto de la entrega los Reyes, sus ayudantes, el ministro de la Guerra, el general Milán del Rosch y representantes de la Embajada francesa.

Los Reyes visitando hospitales

Los Monarcas, acompañados de la duquesa de Talavera, visitaron a enfermos y heridos de la campaña que se hallan en los hospitales de Santa Adela y San José.

La suscripción de la Reina

La suscripción abierta por doña Victoria Eugenia a favor del Ejército de África ascendió en el día de hoy a más de tres millones de pesetas.

Una conferencia

Celebraron una conferencia el ministro de la Guerra y los generales Alfau y Weyler.

Se concedió importancia a esta conferencia por creer que en ella se trató de la campaña de Marruecos.

De Málaga.—Un nuevo hospital

Málaga.—Precedente de Melilla llegó el domingo a esta capital la Infanta D.^a Luisa.

Se hospedó en el Palacio de los Marqueses de Urquijo.

A las cinco de la tarde asistió a la inauguración del nuevo Hospital de la Cruz Roja para los heridos de Marruecos.

También llegaron con igual objeto algunas damas de la aristocracia madrileña.

En obsequio a éstas dieron una comida los marqueses de Urquijo.

La Infanta D.^a Luisa salió para Madrid, siendo objeto de una cariñosa despedida.

EL DESCUBRIMIENTO DE UN COMPLIT

Un importante éxito de la Policía de Lugo

Someramente hemos dado cuenta a nuestros lectores de un importante servicio llevado a cabo por el inspector jefe de policía de Lugo D. Joaquín Suárez Castro y el agente D. Vicente Caamiñas, para hacer abortar un complot tramado contra el ministro de Marina señor marqués de la Cortina, en el acto de la botadura del trasatlántico «Cristóbal Colón», en el Ferrol.

Algunos periódicos de Madrid y de la región recogieron la versión del atentado que se frustró, gracias al celo y actividad demostrados por los ayudados funcionarios de la Policía de Lugo.

Estos, cumpliendo órdenes superiores y más que nada por un exceso de modestia que les honra, no quisieron darnos cuenta del servicio realizado a los reporteros que diariamente visitamos la Inspección de Vigilancia.

Los periódicos de la Coruña llegados aquí el domingo dan detalles del servicio prestado por la policía, si bien parecen atribuir el cometido del mismo a los agentes hercúlicos, y en honor a la verdad conviene dejar sentado que el éxito se debe a los Sres. Suárez y Caamiñas, que trabajaron oculta y activamente para descubrir cuanto con el complot se relacionaba.

La confidencia de éste la tuvo la policía de Lugo y así lo comunicó a la de Coruña y Ferrol y al director general de Seguridad.

De aquí se transmitieron a la Coruña las nombres de los complicados en el atentado y allí fueron detenidos los sindicalistas Jesús Arenas y Alberto Moreno y en Ferrol los también sindicalistas Manuel Vidal, Arsenio Domínguez, Manuel Esteváñez y José Moltrón.

Los indicados policías lucenses tuvieron asimismo confidencias de que en la casa número 36 de la calle de la Estrella, en donde se hospedaba Jesús Arenas, había ocultos en el techo de una habitación y cuidadosamente cubiertos con tablas, varias sustancias químicas de las que se emplean en la preparación de explosivos, trozos de mecha embreada y de hierro de los que se emplean para metralla de los explosivos.

Asimismo unas botas ocultas debajo de la cama de la referida habitación estaban llenas de balas.

Con estas confidencias, la policía de la ciudad vecina practicó un minucioso registro encontrando los objetos mencionados, además de muchos folletos sindicalistas, hojas antimilitaristas y algunas herramientas de mecánico.

Se telegrafió al Ministro de la Gobernación y a la Dirección General de Orden Público el resultado de este servicio, por el que muy cordialmente felicitamos a los señores Suárez y Caamiñas, que tanto celo y actividad desplegaron en el cometido del mismo.

Crónica de sociedad

NATALICIO.

Con toda felicidad dió a luz un robusto niño la señora de nuestro estimado amigo el industrial de esta plaza don Gumersindo Valcarlos.

Que sea enhorebuena.

María Jul, de Martí

Arregla y confecciona toda clase de prendas de piel, por usadas que estén.

Única enseñada por Angelina Blanco.

Manuel Becerra, 4. Casa de EL PROGRESO.

Se necesitan aprendices

Información general

(POR TELÉFONO)

Madrid 7 22'55.

DE MADRID

Fiesta de aviación
En el Aeródromo de Baños de Carabanchel tuvo lugar una fiesta de aviación.

Evolucionaron muy afortunadamente los aviadores Sres. Hauvilland e Hille.

Los paruchistas Ivonne y Levatid realizaron arriesgados ejercicios. Fueron muy ovacionados.

El crimen de la calle Olivar
Continúa sin aparecer el autor del asesinato de la mujer de vida airada «La Blanca».

El arma con que se cometió el crimen apareció entre los colchones de la cama en que estaba muerta «La Blanca».

Huelga solucionada
Ha quedado solucionada la huelga de auxiliares de Farmacia de esta Corte.

DE BARCELONA

Disgusto en Sarriá

Barcelona.—Persiste el disgusto entre el vecindario del pueblo de Sarriá, con motivo de haber sido anexionado «el Municipio» al de Barcelona.

Los ánimos están excitadísimos. Se organizaron manifestaciones de protesta.

Los manifestantes llevan grandes cartelones en los que se deban mueras a la esclavitud.

Se celebró un mitin en el que se pronunciaron discursos violentísimos.

La Guardia civil de Caballería patrulla por las calles de Sarriá.

Se temen sucesos desagradables.

Un atentado en Barcelona

A las seis de la tarde de ayer se cometió un crimen de carácter social en Barcelona.

Un individuo llamado Eduardo Durán, en el momento en que iba acompañado de su novia Antonia Fernández, fué objeto de una criminal agresión por parte de cuatro sujetos desconocidos, que hicieron contra él varios disparos y luego se dieron a la fuga.

Recibió cuatro proyectiles en las regiones lumbar e inguinal.

Trasladado a la Casa de Socorro dejó de existir Eduardo Durán a los pocos momentos.

La víctima de este suceso había sido presidente del Sindicato Único del Ramo de Vidrios.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA: 7

Fondos públicos

4 por 100 perpetuo interior, contado 66'50

Idem fin de mes. 60'00

CRÓNICA JUDICIAL

MOURE Y COMPAÑIA

El Juzgado de Mondoñedo entendió ayer en un proceso instruido en aquel Juzgado contra José Manuel Moure Cigarrán y Manuel Alvarez, como autores de un delito de robo e incendio.

Ocurrió que el Moure, que es un sujeto de historia, y su compañero Alvarez, penetraron un día en un taller de carpintería de Villanueva de Lorenzana y después de apropiarse de lo que buenamente pudieron, prendieron fuego al taller.

Llevárense, entre otras cosas, una bicicleta que vendieron en Ribadío, en donde fueron detenidos.

La vista de esta causa se celebró en el Juzgado de instrucción, en donde se constituyó la Sala de la Audiencia, por hallarse imposibilitado por enfermedad Manuel Alvarez.

El representante del Ministerio fiscal modificó en el acto del juicio oral sus conclusiones provisionales, considerando a los procesados como autores de un delito de robo, y el incendio como causal.

Defendían a los procesados los señores Prieto Rivera y Fernández Castro.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad condenando al Moure a la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión, y al Alvarez a un año y un día de igual pena.

Se les abona el tiempo que llevan encarcelados.

Amortizable al 4 por 100 00'00

Idem al 5 por 100. 91'00

Acciones

Banco de España. 501'00

Compañía Arrendataria

de Tabacos 270'00

Azucareras preferentes. 000'00

Id. ordinarias. 00'00

Id. obligaciones 30'00

Cambios

París (vista) francos. 5'390

Londres (vista) libras. 29'01

Berlín (vista) marcos. 2'60

DEL EXTRANJERO

Irlanda

Se agrava la situación

Londres.—Se agrava la situación de Irlanda.

Se celebraron varias conferencias para tratar de esta cuestión.

Han sido puestos en libertad varios de los sinifelnos últimamente detenidos.

Francia

El reconocimiento de los soviets

París.—El Gobierno francés recibió la invitación de los soviets rusos para que se les reconociera.

Reinciar ha manifestado que Francia exigirá de los soviets rusos que reconozcan y hagan suyas las deudas a Francia de los Gobiernos anteriores, y que no se cederá ni un ápice en tal punto.

Los beduinos derrotados

Liegan informes dando cuenta de haber sufrido una gran derrota los beduinos.

Italia

Ministro escupido

Roma.—El ministro de la Guerra de Italia fué insultado y escupido por un ex combatiente llamado Pussia.

El Perú

Indisciplina militar

Lima.—Comunican del Perú que se ha insurreccionado el ejército peruano.

El Gobierno adoptó medidas muy energicas.

Gran Bretaña

Tremendo temporal

Londres.—Se desecadenó un horrible temporal en las costas de Finlandia, según comunican de Londres.

Este temporal alcanzó a las costas del Norte de Francia y Bélgica. Comprendió el paso de Calais causando destrozos y pérdidas de embarcaciones en todas las costas de aquella zona.

Suspendióse el tráfico en el paso de Calais.

De Wellintong

Estallaron varias minas en las costas de Wellintong.

Reunión de los alcaldes de la provincia

AYER EN LA DIPUTACION

Reuníronse ayer en uno de los salones del Palacio provincial, bajo la presidencia del gobernador civil interino Sr. Sempol, los alcaldes de la provincia, con objeto de dar cumplimiento a las Reales órdenes de 28 de julio y 5 de setiembre último, relativas a la organización de las brigadas sanitarias.

Concurrieron a la reunión además de treinta y tres alcaldes, el presidente de la Diputación, que es vicepresidente nato de la Comisión informativa, el inspector provincial de Sanidad y el jefe de la Sección de Cuentas del Gobierno civil, como vocales técnicos, actuando el último como secretario de dicha comisión.

Asistió también el diputado provincial Sr. Menéndez y García del Busto, quien manifestó que en virtud de un telegrama del alcalde de Vivero, le había sido conferida la representación en la reunión, de todos los alcaldes de aquel partido judicial.

La Asamblea acordó admitir dicha representación y lo mismo la de los alcaldes de Foz y Carballedo, que ostentaban debidamente autorizadas, los secretarios de aquellos Ayuntamientos Sres. Concia y Fernández de Moure, respectivamente.

El señor presidente ordenó la lectura de la citada Real orden de 28 de julio, lo que hizo el Sr. Mora, secretario del organismo a crear por aquella disposición.

Después el Sr. Presidente hizo saber el objeto de la reunión, manifestando que se trata del cumplimiento de la mencionada Real orden, que abarca tres puntos a tratar: o sea la organización del servicio sanitario, con la creación de lo que la misma titula Brigadas sanitarias, asunto que dejó para que el Sr. Inspector provincial de sanidad lo elaborara e explicara en forma técnica; presupuesto preciso para subvenir a la instalación y sostenimiento de dichas brigadas sanitarias; y nombramiento de la Comisión administrativa, que determina la soberana disposición, como organismo regulador para el funcionamiento de aquéllas.

El inspector de sanidad Sr. Domínguez expuso la importancia de las brigadas sanitarias y los gastos crecidos que su organización y sostenimiento habrán de ocasionar en esta provincia, por ser muy diseminada su población. La brigada se reduce a contar con material, personal y transportes para combatir cualquier epidemia que pueda presentarse. Añadió que había pensado en agregar a la brigada los laboratorios por no poderse diagnosticar en los primeros momentos ciertas enfermedades sin los indispensables análisis; y que creía debía agregarse también una sección de Veterinaria, por ser muchas las enfermedades provenientes de las que se desarrollan en los ganados.

Extendióse en otras considera-

ciones, demostrando la necesidad de estos servicios, por lo deficientes que son los actuales medios de que se dispone para combatir epidemias como pudo apreciarse en la última invasión de la gripe.

El alcalde de Meira, Sr. Fernández Aenlle, que es médico, hizo presente que las brigadas sanitarias tenían, a su juicio, importancia indiscutible en las grandes poblaciones y en tal sentido encomió las disposiciones gubernativas, pero cree que para los pueblos rurales y especialmente para los de Galicia, con su población muy diseminada, no darían grandes resultados. También aboga por los laboratorios que deben existir en todos los ayuntamientos cabeza de partido judicial y debe formar parte de ellos el inspector de Higiene pecuaria, razonando ambas opiniones.

Respecto a la cantidad con que contribuirán los ayuntamientos, es de opinión que no podrán los alcaldes fijarla de momento, ya que se trata de atribuciones propias de las corporaciones municipales.

Puso reparos a la legalidad de las disposiciones gubernativas el Sr. Menéndez y García del Busto, por entender los alcaldes, sus representantes, que los ayuntamientos no tienen porque soportar otras cargas sanitarias que las establecidas por las leyes.

La presidencia aludió a la discusión de lo que planteaba el Sr. García, haciendo presente que son legales cuantas disposiciones emanen de la autoridad competente y que lo único a tratar en la reunión eran los tres puntos indicados al principio.

Hablaron otros varios señores, entre ellos el alcalde de Mondoñedo, Sr. Mon, quien dijo que era preciso acatar lo dispuesto sobre creación de las brigadas, por ordenarlo así la superioridad, pero que sabía por experiencia, como médico, el resultado negativo de estos organismos y opinó en contra de los laboratorios, fundamentando con argumentos su creencia.

Se acordó la elección y el nombramiento de la Comisión administrativa, suspendiéndose la reunión breves momentos, para designar un representante por cada partido judicial.

Reanudada ésta, se dió cuenta por el señor presidente de la Diputación, que quedaba formada con los alcaldes de Lugo, Sarriá, Ribadío, Mondoñedo, Chantada, Quiroga y Vivero, que representarán a los citados partidos; y para los de Fonsagrada, Villalba, Monforte y Becerra, a los alcaldes de Meira, Germade, Pantón y Neira de Jesús.

Una vez elegida la Comisión, quedó en reunirse para proponer los acuerdos a tomar, en una próxima asamblea general.

dirigirlo directamente a la Inspección provincial.

ESCASEZ DE CALDERILLA

De algún tiempo a esta parte viene quejándose los comerciantes e industriales lucenses de la escasez de calderilla.

Esta escasez parece acentuarse y alcanza también a la moneda fraccionaria de plata, lo que entorpece en muchos casos las transacciones.

Parece que no es solamente en Lugo en donde dicha escasez se advierte, pues ocurre lo propio en Santiago y otros pueblos de la región, en donde se pagan pequeñas primas a los que se dedican a facilitar moneda fraccionaria de cobre y plata a los comerciantes e industriales.

Instrucción pública

La Sección Administrativa, nombró en virtud de reintegro maestra propietaria de la Escuela Normal de niñas del ayuntamiento de Guntín, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, a D.^a Encarnación Caamaño Balboa.

Se recibieron en la Sección Administrativa, nuevas comunicaciones de diferentes maestros participando la apertura de las clases de adultos, comunicaciones que se enviaron a la Inspección provincial. Conviene que los interesados no olviden que este servicio tienen que

EL CORREO DE AYER

A consecuencia de un descarrilamiento ocurrido en la provincia de León, ayer no pasó por nuestra estación el tren correo de Castilla.

Formóse en León un tren especial de viajeros del correo de la Coruña. Lugo con el correo de la Coruña.

Por esta causa ayer no llegó la correspondencia de Madrid hasta las diez y media de la noche.

Se ignora si hubo desgracias en este nuevo perenne ferroviario.

UNA BODA

El domingo contrajeron matrimonio la bella y simpática señorita Fiera Abalraiz Castro con nuestro querido amigo el joven profesor de la Escuela graduada de esta ciudad, D. Antonio Castro Escolante.

Desearnos a los nuevos esposos una eterna luna de miel.



NÚÑEZ, SASTRE

Santo Domingo, 7
LUGO

Grandes talleres de confección

Ha recibido un inmenso surtido en toda clase de géneros para la temporada, de las mejores marcas.
Elegante corte: Confección esmeradísima: Precios sin competencia
Especialidad en géneros procedentes de las mejores Casas Inglesas, impermeables y gabardinas. — Oportuna ocasión para vestir bien y barato
Alta novedad :. Sastrería de Moda
Núñez, Sastre

NOTAS POLITICAS

(POR TELÉFONO)

Madrid 7-22-15.

Política revuelta
Se advirtió gran movimiento en los círculos políticos. La revuelta política. No se ven tentaciones claras. Cada comentario los sucesos a su manera.

Divisiones
Se asegura que en el Consejo de ministros celebrado el sábado quedó separada la opinión del Sr. La Cierva de la de los ministros sobre la acción de España en Marruecos.

Opinión del Sr. La Cierva
La opinión del Sr. La Cierva que el Sr. Maura es que se vaya a la zona de las operaciones. Parece que los ministros señores Rodríguez y marqués de la Cierva son opuestos a este criterio. También se trató de suspender las operaciones de Cortes para llevar a cabo las operaciones militares con desembarazo. Los ministros liberales se oponen a la suspensión, según informes que parecen autorizados. El Sr. Franco Rodríguez a quien se le preguntó sobre esta supuesta actuación y del ministro de Marina, en absoluto el rumor, diciendo no se pensaba en suspender las operaciones de Cortes.

El catarro de Maura
Esta mañana estuvo en Palacio hablando con el Rey el presidente del Consejo. Al salir del regío alcazar conversó con los periodistas. Se dijo que estaba muy acatarrado, y que sentía no encontrarse en condiciones de poder hablar en Cortes.

Se le advirtió que su discurso
esperado con ansiedad y contestando a todos los discursos sobre el asunto de Marruecos causaban expectación. Quiéran hacerle concretar sobre el discurso de Marruecos y con respecto a la frontera.

Artículo 29
En virtud del artículo 29 de la Ley electoral fueron proclamados como candidatos el Sr. Bertrán y el Sr. Rojas y el marqués de Frontera.

Reunión de jefes

En el domicilio del Sr. Maura se reunieron el marqués de Alhacemas, el conde de Romanones y los señores Alba, Sánchez Guerra y Sánchez Toca.

A la salida de la reunión, en el mismo domicilio del Sr. Maura, fué facilitada una nota que entregó a los periodistas el Sr. Alba.

Dice esta nota que en la reunión se trató de los planes sobre la acción de España en Marruecos.

El Sr. Maura informó a los demás prohombres sobre el pensamiento del Gobierno en este asunto y la acción de España en la zona Norte de África.

Fuó muy extenso en su exposición el Sr. Maura hasta el punto de que puede decirse que ocupó todo el tiempo que duró la reunión.

A las exposiciones del Sr. Maura, que fueron escuchadas con singular atención, hicieron brevísimas consideraciones los demás reunidos. No se trató de recompensas.

Los reunidos quedaron en absoluta libertad de acción dentro del Parlamento.

Cambó y Maestre
Los ministros de Hacienda y Fomento celebraron una entrevista. Fué muy comentada.

Se relacionó con gastos necesarios del momento para atender a servicios de carácter urgente.

En el Ateneo
Hoy se inauguraron en el Ateneo las conferencias del nuevo curso.

Corrió la inauguración a cargo del conde de Romanones que pronunció un interesante discurso acerca del Sr. Morel.

BALBÁS

Recibió surtido - temporada. PLAZA MAYOR, 25

Camino del destierro

Carlos y Zifa de Austria
Telegrafían de Viena al «New York Herald», que el ex Rey Carlos y su esposa pasaron a bordo del buque de guerra británico «Clowern» para Lisboa.

La Asamblea Nacional
Comunican de Budapest que el presidente del Consejo húngaro, conde de Bethem, ha presentado a la Asamblea Nacional el proyecto para desposeer al ex Rey Carlos.

La anulación de los derechos del Rey Carlos
Según el «Madgyar Autug», el texto del proyecto referente al desposeimiento de Carlos IV, de Austria Hungría, ha sido estudiado ayer por el Gobierno y sometido hoy a los jefes de los partidos gubernamentales, que también lo aprobaron debiendo ser presentado mañana a la Asamblea Nacional después de que el Gobierno exponga ante ella el hecho de que la Constitución de Hungría no prevé el caso de desposeimiento real.

«El Tratado de Trianón—dice el proyecto—tampoco nos impone la posibilidad de que tuviéramos que desposeer a nuestro Soberano; pero ahora, y a pesar de la independencia que nos asegura dicho Tratado, tal medida nos es impuesta por las grandes potencias.

La Asamblea Nacional protesta del modo más solemne contra esta intervención del extranjero en asuntos de política interior húngara; sin embargo, impelida por sus deseos de paz y en nombre de toda la nación para evitar los peligros que amenazan a la Patria, si no se procede de tal manera, la Asamblea Nacional acuerda por unanimidad:

Artículo 1.º Quedan suspendidos por la presente ley cuantos derechos reales correspondan o puedan corresponder, en lo sucesivo, a Carlos IV.

Art. 2.º Queda igualmente derogada la Pragmática Sanción que regula los derechos del «Domus Austriae».

Los derechos de elección de Soberano corresponden a la nación.

Art. 3.º La nación húngara mantiene el régimen monárquico; pero aplaza la elección de Soberano e invita al Gobierno para que presente el proyecto necesario en tiempo útil y oportuno.

Art. 4.º Esta ley entrará en vigor en el mismo día de su promulgación.

Francía no ayudó al ex Rey Carlos

El Sr. Herbert dirigió una interpelación al Gobierno, preguntando si es cierto que el Gobierno de Francia ha tratado de favorecer el retorno del ex Rey Carlos de Hungría.

El Sr. Lloyd George contestó al Sr. Herbert, diciendo que eso era inexacto, y añadiendo que el Gobierno francés ha procedido con gran corrección y de completo acuerdo con los demás.

Importante Consejo de la Corona en Belgrado

Dicen de Belgrado al «Tages Post», que se concede una extraordinaria importancia política al Consejo de la Corona convocado para esta noche. En esa reunión se tratará de la situación de Hungría, y después, de la prestación por el Rey Alejandro del solemne juramento a la Constitución.

NIÑOS "BIEN,"

En el «american-bar» de un gran hotel cosmopolita.

Es la hora,—¿cómo le llamaremos a esta hora?—la «hora ceniza», de las seis de la tarde.

Muy poca gente. Alguna «cocotte» que espera al «amiguito» que pague,—¿cómo no?—y luego la lleve a cenar a algún «restaurant mit». Esto, naturalmente, si es que no le dá «mico».

Dos o tres hombres de una edad indefinida, ni viejos ni jóvenes, con el rostro totalmente rasurado,—a lo sumo, a lo sumo un pequeño bigote a la inglesa,—hombres «modern style», mejor «extranjeros en todas partes», que diría Hoyos y Vincent.

Una «peña» de artistas y escritores, perfectos bohemios mundanos. Unos cuantos «niños bien», muy «sport».

Estas gentes beben, fuman y se aburren. Todo, eso sí, con el más delicioso buen tono.

De la calle, llegan los bocinazos de los «autos» y del salón de baile el ruido atronador del «jazz-band».

Un artista comenta: —Las «horizontales» se mueren todas... de sueño... No duermen. Los «niños bien» están pendientes de «Paul».

«Paul» es «epatante». Tiene «epatado» a todo Madrid. Es lo más «chico» de la temporada. Habla de París: —Es único... Hasta su cielo. Un cielo siempre nublado... El cielo de París es un cielo de ciudad «bien».

Las gentes de hoy,—habla de las gentes «ultramodernas»,—no aman el sol.

El dibujante Felipe Montiel comenta: —El hombre de la ciudad huye del sol: Llorra con Chopin y usa gafas ahumadas.

Un «botones» da a «Paul» un telegrama: «Paul», lo lee una vez, dos, tres. En él le comunican la muerte de su padre.

Vuelve a leerlo. Con un «gesto», «epata» a sus amigos. Exclama: —Papá ha muerto... Casi me alegro... Así, me encargaré seis trajes negros... Pide un nuevo «cocktail», enciende un «khédive» y bosteza...

Casiano Díaz Moreno. Madrid.

CARTAS DE PARIS

EL NACIMIENTO DE UN POETA

¿Mauricio Rostand es un gran poeta? («Tu ne peux m'égaler que si tu me dépasses»).

Ante esta exhortación, lanzada en plena «Gloria» en el teatro Sarah Bernardt, la gente se quedó confusa. El hijo de Rostand, el efebo, el extravagante, se atrevió a decir que le era imposible alcanzar la gloria de su padre, sin sobrepujarlo. Fué un

Cemento Portland Artificial "ASLAND"

PRIMERA MARCA NACIONAL
Grandes existencias de esta acreditada marca
PEDIDOS E INFORMES
José Amenedo Villademoros-S. Andrés, 118-La Coruña.

alarde de buen gusto, una audacia varonil, que sorprendió a todos, porque estábamos acostumbrados a ver en Mauricio Rostand, el rico heredero de un nombre y de una fortuna, pero no el sucesor de un excelente poeta, el mago de Chantecler, el lirico de Cyrano de Bergerac.

A pesar de que en la obra iba a presentarse como una aparición de la gloria, la gran trágica Sarah Bernardt—«reine de l'attitude et princesse du geste»—como había dicho el padre del novel autor, fuimos todos con la secreta esperanza de ver humillarse entre la rechifla general al bello adolescente.

Y fué todo lo contrario. Los primeros versos de «La Gloria» nos ratificaron en nuestra opinión de que a Mauricio Rostand le sobraba lirismo y que ese lirismo era capaz de ahogar las ideas más bellas y atrevidas. Pensábamos en el «Cerculle de Cristal», en el «Pillori» en «Cysnova», en esas niñerías góticas... Y de pronto nos encontramos con sinceros acentos varoniles y vimos a través de versos encantadores, que la leyenda de escepticismo de Mauricio Rostand se desvanecía, subsistiendo la piedad filial, sobre cuya ausencia tanto se había chismoreado.

Los versos que en el segundo acto declama la voz de oro de Sarah Bernardt, pasarán a la posteridad y nuestros hijos aprenderán en las antologías los más bellos aceros de la poesía francesa.

Fué, pues, una revelación, pues todo el mundo iba a silbar y acabó por pedirle que muy raramente se pida en Francia, la salida del autor. La noche del estreno, Mauricio Rostand no quiso salir a escena. En la noche siguiente accedió y el pequeño poeta satirizado en todos los periódicos y revistas de music-hall, como prototipo del efebo engreído e inútil, recibió de una multitud entusiasta la consagración de vate esclarecido.

En la «Glorie» no hay más que versos. El argumento es la tortura del hijo de una celebridad, que quisiera ser algo más que el hijo de su padre, y tener talento propio y obras propias y éxito que no debiera más que a sus propias aptitudes. Es el propio caso de Mauricio, pero suyo interpretarlo con elevación y no haber caído en el planteamiento de este problema, el sacrilegio de que se creía capaz al hijo del autor de «Cyrano». El público no lo hubiera tolerado y hábilmente dijo Rostand que la gente creyera que iba a escuchar un arrebato de envidia y de celos.

Menos mal, porque hubiera sido un escándalo y una profanación.

B. CALDERON FONTE. París 27, octubre 1921.

DE CHANTADA

Suceso sangriento.—Los caciques tratan de ocultarlo

Chantada 6.—El 27 de octubre hallándose varios trabajadores acarreado vino desde las viñas de D. Balbino del Valle a la casa de dicho señor produjose un altercado del cual resultó herido Marcelino Sánchez del lugar de Porto, en la parroquia de San Victorio, ayuntamiento de Saviñao, partido judicial de Monforte.

Sufre Marcelino dos lesiones de arma de fuego, una en el brazo derecho y otra en el torax.

Asegúrase que el agresor Castor Gómez, protegido por algunos caciques logró evadir la acción de las autoridades en este asunto.

Tenemos la seguridad de que tal versión quedará desmentida por las autoridades judiciales que sabrán poner las cosas en su lugar y hacer que la Justicia respaldanza dando a cada uno lo suyo.

A. V.

Asesinato del presidente del Consejo del Japon

Dicen de Tokio que ha sido asesinado a puñaladas, cuando se dirigía a la estación, el primer ministro japonés Sr. Hara.

El Departamento de Estado de Washington ha confirmado oficialmente la noticia del asesinato del primer ministro japonés, muerto a cuchilladas por un individuo que consiguió huir.

Los miembros de la Embajada japonesa en Washington se han enterado del suceso por las ediciones especiales.

Los delegados japoneses en la Conferencia de Washington no harán ninguna declaración sobre el particular, en espera de noticias amplias del atentado.

La noticia fué recibida por el secretario de Estado Sr. Hughes, cuando estaba reunido en el Gabinete. Todos los miembros del Gobierno hicieron constar su sentimiento por la muerte de Hara.

do estaba reunido en el Gabinete. Todos los miembros del Gobierno hicieron constar su sentimiento por la muerte de Hara.

Defención del asesino

Dicen de Tokio que el asesino del primer ministro japonés ha sido detenido.

Se trata de un joven coreano que estuvo escondido largo rato en una sala de espera de tercera clase de la estación central.

Cuando el primer ministro se disponía a tomar el tren para Kyomo, el coreano le alcanzó repetidas veces con un cuchillo, dejándole caer empuñado en sangre; poco después fallecía el presidente.

EL DEFICIT 1920-21

La prensa diaria ha copiado sin comentarlas las cifras de liquidación provisional del presupuesto de 1920-21 y sin tener en cuenta los derechos reconocidos pendientes de pago.

Gracias a esta omisión queda reducido el déficit a 633 millones de pesetas. Pero el mal es mucho mayor: a esta respetable cantidad de millones hay que añadir 345 millones y medio más por la diferencia entre los pagos y los cobros pendientes.

En realidad, el déficit se eleva a la enorme cifra de pesetas 979.252.432. Casi mil millones, y como los gastos se han elevado a 2.623.342.159 pesetas, resulta que cerca de dos quintas partes del presupuesto nacional están indotadas. Este déficit de 1920-21 es el mayor de cuantos ha tenido el Estado español.

En uno de los períodos peores para la Hacienda pública, cuando España, perdió sus colonias después de la guerra con los Estados Unidos, el déficit no llegó a alcanzar ni la quinta parte de esta cantidad.

Y lo más grave es que la tendencia se acelera desde 1913 en proporciones aterradoras. El déficit que se elevó aquel año a 143 millones, alcanzó la cifra de 303 millones en 1916, la de 380 millones en 1918, la de 538 millones en 1919-20.

El brinco dado en 1920-21 es una verdadera progresión geométrica que nos anuncia para días muy próximos quebrantos mayores.

¿Cuándo se decidrán los Gobiernos a cortar por lo sano?

NECROLOGIA

A las cuatro y media de la tarde de anteayer fué conducido al Cementerio el cadáver de la señora doña Carolina Carro Criado, persona que contaba con muchas simpatías en esta capital.

A la función fúnebre así como a la conducción del cadáver, asistió numerosa concurrencia.

Enviamos la expresión de nuestro pésame a toda su apreciable familia, la que nos ruega hagamos constar su más sincero agradecimiento a cuantas personas se dignaron asistir a los actos fúnebres que por la finada señora se celebraron.

Asociación de Ganaderos del Reino

Cotizaciones en el Mercado y Matadero de Madrid y Barcelona por kilo canal, los días 1 y 2 de noviembre.

Matadero de Madrid:
Fina, 4'35 a 4'87 ptas. kilo.
Basta, 3'48 a 3'91 » »
De Galicia, 2'96 a 3'15 » »

Impresión del mercado: Regulares existencias.
Mercado de Barcelona:
Ganado gallego:
Vaca, 2'80 a 2'90 ptas. kilo
Ternera, 3'20 a 3'40 » »
Bueyes, 2'80 a 2'90 » »

Impresión del mercado: Regulares existencias.

ECOS

Como autores de una estafa de 750 pesetas al vecino de Melid José Rodríguez, fueron detenidas por la Guardia civil las vecinas de Chantada María Ríos Arias, de 50 años y su hija Nemesia Rey Ríos, de 19, las cuales ingresaron en la cárcel a disposición del Juzgado de instrucción de aquel partido.

Como autor del hurto de dos robles a un convento suyo, detuvo la Guardia civil de Monterroso a Francisco Pacín García, vecino de la parroquia de Naveitia.

Por mandato del juez instructor

López Sarry DENTISTA

CALLE DEL CONDE PALLARES, 6 -2.º
(Farmacia del Sr. Iglesias)
Mañana, de diez a una
Tarde, de tres a cinco

de interés para todos

Comprar los carbones a GUMERSINDO VALARCEL, pues siendo los mejores de nuestras villas, son los más baratos.
Pida V. una pequeña cantidad y se convencerá.
Llenia de roble para estufas, económicas y fogones.
Calle San Pedro, 38 y 19. Teléfono, 171.

NUMANCIA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
Fundada en el año de 1917
DOMICILIO SOCIAL: Avenida del Conde de Peñalver, 18-MADRID
Inscripta en el Registro que establece el art. 1 de la Ley de 14 de Mayo de 1908

Capital suscripto.	Ptas. 10.000.000
» desembolsado.	» 6.000.000
Reservas el 31 de Diciembre de 1919.	» 620.000
Reservas para riesgos en curso y siniestros pendientes en 31 de Diciembre de 1919.	» 1.716.904
TOTAL.	Ptas. 8.336.904

RAMOS QUE TRABAJA: Incendios--Marítimos--Accidentes
DELEGADOS GENERALES PARA GALICIA
Joaquín Dávila y Comp.ª

Esta Delegación está facultada para liquidar los siniestros que tengan su asegurados.
Los datos precedentes han sido autorizados por la Comisaría Regia de Seguros.

Subdirector en esta provincia ANGEL BALBUA VAZQUEZ, Ronda Santiago, 11.
Se solicitan agentes con buenas comisiones.

el Regimiento de Zamora se cita a Modesto Llorente Méndez y Francisco López Sánchez, naturales de los Ayuntamientos de Fonsagrada y Lugo, respectivamente, y procesados por faltar a concentración a filas.

PIELAS para confeccionar, sedas tricotadas para hacer flecos estolas y volantes lentejuela, botones novedad, hebillas fantasía y otras novedades para la próxima temporada, presenta con su sin igual gusto.

CASA ARTURO

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 20 reses vacuñas.

Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 15 bultos de pescado.

Habiendo sido declarada desierta la primera subasta de las obras de reparación de los tres primeros kilómetros de la carretera de Ribadeo a Vilela, la Comisión provincial acordó señalar la hora de doce del día 7 de diciembre próximo para la celebración de la segunda, bajo el mismo tipo y condiciones que expresa el anuncio inserto en el «Boletín Oficial», núm. 198, correspondiente al día 30 de agosto último.

MEDIAS seda dos cabos, reforzadas, no corren puntos, gran duración. CASA ARTURO

DE GALICIA

CORUÑA.

El vapor belga «Armentier», dejó en nuestro puerto 1.900 sacos de superfosfatos, con peso de 103.000 kilos.

De aquí zarzó para Oporto, para donde lleva bastante carga.

Para los días 9 y 10 del presente mes, está señalada la vista de una causa procedente del Juzgado de Noya, instruida contra Benita Angela Orellán Vidal, y sus hijos Ramona Erenia, Antonio y Juan Santiago Vila Orellán, vecinos de la parroquia de Artes, en Noya.

Les atribuye el Ministerio público haber dado muerte el día 3 de setiembre del año pasado, al esposo y padre, respectivamente, de aquéllos, Jesús Vila Sánchez, ocultando después su cadáver en el monte de Fontilleiro, en un punto conocido por Cuxeta Blanca.

Pide se imponga a los tres primeros la pena de muerte y al último la de veinte años de cadena temporal, accesorias correspondientes y pago de costas.

A petición propia fué destinado a prestar sus servicios en el Ejército de África, el capitán del regimiento de Isabel la Católica D. Juan Soto.

Va afecto al grupo de fuerzas Regulares indígenas de Tetuán.

FERROL.

Ocurrió en Caranza una salvaje agresión, que produjo la general protesta de aquel vecindario.

Gregorio García Soto, en riña con su esposa Josefa Castiella, le acometió de una manera salvaje con una hoz, seccionándole la mano derecha.

El criminal marido fué detenido.

Procedente de las Rías Bajas fondó en este puerto el acorazado «España». Tiene orden de permanecer aquí ocho días.

Después volverá a salir para la ría de Marín, para continuar los ejercicios de cañón.

SANTIAGO.

El Banco de la Coruña inauguró sus operaciones en el local provisional de la calle de la Conga.

Con tal motivo, los consejeros del Banco donaron algunas cantidades y libretas de la Caja de Ahorros a varias familias necesitadas por mediación del Emmo. Sr. Cardenal, Alcalde y los Padres Franciscanos y Jesuitas, con opción al sorteo de premios que semestralmente verifica la casa.

En el asalto que los soldados del batallón de Zaragoza realizaron a los parapetos moros, en la toma de Nador, hallaron varios objetos sagrados, que tenían escondidos los rifeños y que fueron entregados a los franciscanos de la iglesia de aquel pueblo.

Las tropas del mismo batallón destacadas en Monte Arbós, bajo el mando del teniente D. Eliseo Varela Castro, de Monforte, encontraron en el morabito próximo, donde son enterrados los moros, un cáliz y un copón.

El teniente orensano, D. Juan Lorenzo Pérez, también encontró otro cáliz.

Estos objetos fueron igualmente entregados a los religiosos de Nador, a quienes pertenecían.

Estos enviaron un oficio de gracias al teniente coronel del batallón señor Rivas, consignando que los nombres de dichos oficiales se inscribirán en el libro de los protectores de las misiones franciscanas.

Las maestras y operarias del taller cooperativo de confecciones del Sindicato Católico de obreras de Santiago, en número de 28 ofreciéronse a trabajar, un día a la semana, en la manufactura de ropas con destino al ejército de África, si se les proporcionan los géneros.

ORENSE.

Ha sido trasladado a prestar sus servicios a la provincia de Orense, el inspector de Vigilancia afecto a Pontevedra D. Juan J. Gómez Serrano.

PONTEVEDRA.

El gran caricaturista gallego Alfonso R. Castela, ha regresado a su país.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

Diagnóstico precoz. Tratamiento específico. Operaciones

Plaza de Lugo, fo-2.º LA CORUÑA-Consulta de 11 a 2

de su viaje al extranjero, a donde fué pensionado para visitar los principales centros artísticos y adquirir en ellos nuevas orientaciones para el amplio desarrollo de sus extraordinarias aptitudes.

El insigne artista estuvo en París, en Bélgica, en Inglaterra, en Berlín y últimamente en Munich, de donde ahora procede.

Dicen de Marín que naufragó el vapor de pesca «Vicente Riestra», a causa de un «bordeje» del vapor «Corbañeras», a la entrada de esta ría. Se ha salvado la tripulación.

El gobernador civil impuso 500 pesetas de multa a D. Juan Losada de Corponzones y otras 500 a D. Marcel Freautier de Vigo por ejercer de intrusos como médico y dentista, respectivamente.

GRANDES VIVEROS

Plantas, Frutales y Arbolado Vda. de EDUARDO EGUILOR, E HIJOS AMURRIO-(ALAVA) Pídase Catálogo.-Envío gratis

Empresa de automóviles GASTROMIL

Esta acreditada Empresa pone en conocimiento del público, que ha establecido una nueva línea de automóviles para viajeros, entre Santiago y la estación de Curtis, utilizando en dicho servicio cómodos y hermosos coches de las marcas HISPANO-SUIZA y FIAT (rápidos).

HORAS DE SALIDA: De Santiago, a las siete y media, De Curtis, a la llegada del correo de Madrid.

DESDE BARCELONA

Lo aparente y lo real

Un polleto antiguo que por los años que lleva de servicio en Barcelona tiene sobrados motivos para estar al corriente de cuanto aquí ocurre, nos decía anoche contestando a preguntas nuestras:

La opinión pública sufre una equivocación lamentable al creer que el sindicato único está disuelto, nosotros, los que componemos la policía barcelonesa, estamos ahora en huelga al descanso de que tan necesitados estamos. No hay tal cosa. Ahora precisamente trabajamos más que nunca.

Lo que ocurre es que nuestro trabajo no es de tanto efecto como el de antes. Ahora nos dedicamos a consolidarlo con seguridad tras una lucha cruenta e intensa; porque ustedes, que conocen Barcelona tanto como yo, no dejarán de comprender que aquí hay que estar siempre alerta el brazo y ojo avizor, porque el enemigo de la paz social no duerme nunca y si duerme lo hace con un ojo abierto; y porque, como en Barcelona se ventilan a todas horas intereses tan encontrados, no se sabe nunca de quién conviene guardarse más. Además, la paz que hoy se disfruta en Barcelona es una paz cogida con alicates y exige por lo

tanto una labor incansable por parte de las autoridades, y el día que por un de política o por otras causas imprevistas hubiera un cambio de personas que trajera como consecuencia un cambio en el modo de gobernar, el problema surgiría de nuevo vigoroso y amenazador y entonces ¿quién es capaz de augurar lo que ocurriría en Barcelona? Porque, como a VV. no se les ocultará el sindicato ha vuelto a reorganizarse y está tan pujante como antes de la campaña sin cuartel que contra él hemos llevado a cabo. No ha hecho más que cambiar de nombre.

El policía nos alargó la mano y sin dejarse a explicar sus últimas palabras, que tanta sensación nos causaron se despidió de nosotros alejándose rápidamente.

Y nosotros que queremos a Barcelona como a nuestra propia madre, que lo queremos ver trabajando sin trabas de ningún género, porque así la vemos feliz y próspera, nos quedamos reflexionando acerca de si será posible que llegue un día que haya un Gobierno tan incapaz y tan suicida que prive a la sufrida Barcelona de los elementos de defensa de que ahora disponemos, únicos que han sabido devolverle la tranquilidad que hacía tantos años había perdido y que le han permitido disfrutar de su actual bienestar.

JOSÉ COMART.

Barcelona, de 1921.

No comprar Muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela 7, SAN PEDRO, 7 LUGO Encontrarán mucha economía en precios y construcción.

LA BODIGA GALLEGA VINOS DEL PAIS DE MANUEL BOELLE VILA CRUZ, 20 Vinos de mesa, tintos y blancos, 65, 70 y 75 céntimos el litro. Vinos para postre. Venta al detall de pescados en conserva. Venta de leña de roble, por peso, bolicimento, participa a su distinguido cliente que distribuirá entre sus clientes participaciones de la Lotería de Navidad del billete 37.650 que dicho establecimiento.

Fabrica de Jabones MARCA LA BANDERA En el barrio de Cailños y Fábrica de Jabón LA BANDERA se venden a precios sumamente económicos, jabones de varias clases y elaboración esmerada. NO EQUIVOCARSE. Barrio de Cailños. LUGO. Langostas 4'25 el kilo Se encarga de servirles libras de todo gusto Jesús Cagaco, de Pozo, a acreditada casa de comidas LA MEZQUITA, Calle de San Pedro.

Zúñiga, Sastre Últimas novedades de París para la próxima temporada. Especialidad en géneros para gabanes y gabardinas, impermeabilizados. GUSTO :: ARTE :: DISTINCIÓN Obispo Aguirre, 2.-LUGO. PRONTITUD --- ECONOMÍA

Ensaye Vd. NOVELTY EL MEJOR PLANCHADO ESPECIALIDAD en cuellos, puños y camisas Despachos centrales; en La Coruña, Cantón Pequeño, 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12. Sucursales en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Miño, número 10-2.º y Talleres de Modas de Luisa Roldán, San Pedro, 22. Entregas rápidas.

Clínica del DR. BENAVENTE Consulta y operaciones de la vista. Se ha trasladado a Feitido núm. 1. LA CORUÑA

Antonio de Cora ABOGADO Traslado su estudio a la Calle de SAN MARCOS NÚM. 13 Apartado de Correos de EL PROGRESO

PELUQUERIA LUCENSE DE Faustino Rodríguez Saa y H.º RONDA DE LA CORUÑA, 4 (PUERTA DE LA ESTACION) SERVICIO ESMERADO. EXQUISITA ASESIJA

Galletas de «La Dulce Alianza» El público selecto siente verdadera predilección por las Galletas y Roscillos que fabrica esta casa, así hace envío a los establecimientos de Ultramarinos de España y a su periferia y viaje. Manuel González

Venta de fincas rústicas y urbanas Se vende un lugar en Villafiz (Gonce), con dos casas, era, horrio, caseta en la era, buenas cortinas, prados y chousas previstas de arboles, un soute de castaños, tierras de labradío y muchos montes con leña. También se vende una chousa en Cendes (Las Pardellas). Una finca de renta foral en Ramilhe de Frial. Un prado en Naria y un par de capones. 13 ferrados de centeno forales en San Julián de Reimil. Un ferrado de centeno foral en el Co-

APARATOS PATHE NAU Con Bombilla Eléctrica CINEMATOGRAFO para pequeñas explotaciones y casas particulares

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS: VILASECA Y LEDESMA, S. A. Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla y Lisboa

LOS NIÑOS extenuados por la dentición, con diarrea verde, cólicos, fiebre de origen intestinal, o que necesiten purgarse deben tomar Calomelanos Campiña Irreducibles, único purgante bactericida y, por consiguiente, desinfectante del tubo intestinal. Completamente inofensivo y el más eficaz y agradable. Puede tomarse a cualquiera hora y con toda clase de alimento, de preferencia con papilla de patatas cocidas. PRECIO: 30 CÉNTIMOS DOSIS Venta en farmacias Depósitos: Centros de Especialidades MADRID

CLINICA DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EXTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, MUJER y propias de la Tratamiento de las ANEXITAS Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumental completo de Cirugía. Últimos selantos y modelos REINIGER BERLIN. Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos INVICTOS con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uréthroscopos-Cystoscopos-Rectoscopos, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta: domingos.

CUENTO ¡Soy un gran policía!

—Amigo mío: estoy emocionado, profundamente emocionado. He descubierto en mí una gran cualidad. Usted tiene muchas. Por lo menos, tengo una, que nunca había sospechado que yo tenía. Es la que me hace ser un gran policía. ¿Estoy alborozado, loco de alegría?

—Bien pero diga... —Amigo mío, mi querido Juan, ¿soy un gran policía? —¿Usted? —Yo mismo! —Bueno, bien. ¿Y en qué lo he descubierto? En la manera de manejar el sombrero, no habrá sido, ¿verdad?

—¡Estoy hablando en serio, Juan! —No se enfada usted. Estoy hablando de mi estado de nervios: la sorpresa, ¡Claro está!... —Verá usted. Anteayer en un momento me dieron una moneda de diez céntimos. —Le estafaron a usted infelizmente, porque, dada la cotización actual de las libras, esa moneda vale más que cuatro céntimos. —¿Y qué me importan a mí los céntimos, señor mío? No me importa usted, se lo ruego. —Hable. —Al ver aquella moneda me acordé de la que usted me dio. —¿Envidia? —Se va usted a callar, Juan. —Ya me callo. ¡Pero es que usted me dio una moneda de diez céntimos! —La tuve envidiosa, sí, lo sé. Seguramente, ella había nacido por un canal veneciano, cosa que me da un placer más constante que cualquier otro. Probablemente, también, ha sido contemplada en el Vaticano; ha recorrido Nápoles, Génova, Venecia. Durante todo el trayecto me ha estado mirando fijamente. Después, se acordó de mí. —Creyendo, sin duda, que yo tenía una moneda en la mano que valiera más que el mío. —Sí, señor; lo ha adivinado.

Pedro.—Hasta ahora, el policía, estoy siendo yo, porque usted... Juan.—Todo llegará, todo llegará. Se me acordó y me dije: «¿Hace usted el favor caballero? ¿Qué quiere usted?», le dije yo, «¿Tiene usted un billete?». «Sí». Lo busqué para enseñárselo, pero, absorto en mi contemplación, lo había extraviado. «Lo ha perdido, le dije, pero ya me ha cobrado usted». «¿No recuerda?». «Yo sí; le di una peseta porque no tenía sueldo». «¿No recuerdo?», repetió el cobrador, ya algo amoscado. «No tengo yo la culpa de que sea usted tan desmemoriado». Total se armó un escándalo. El cobrador mandó parar el tranvía y requirió el auxilio de un guardia. Tuve que pagar por segunda vez y asunto concluido. —Y mientras, la moneda italiana... Juan.—La moneda seguía en mis manos. La volví a mirar y me dió asco. La vi tan mugrienta que ya no pensé más que había estado niños y niños entre las manos de pescadores y criadas de servir. Cuando me bajé del tranvía, tenía ya verdaderos deseos de separarme de ella. Pensé en tirar a la alcantarilla. Pero una preocupación me detuvo. Aquella moneda, a la que al principio había tenido envidia, podría, como todo lo de este mundo, hacer la felicidad de alguien en alguna ocasión. Y yo quería, tenía el deber de producir esa felicidad. Para ello me hacían falta cuatro cosas: el objeto, el sujeto, la forma y la ocasión. Solamente tenía el objeto. Debía, pues, buscar las tres restantes. Si las encontraba, habría capturado a la felicidad. ¡Nada menos que a la felicidad, amigo mío! ¿Qué le parece a usted? Pedro.—Nada. Juan.—Le parece que estoy loco ¿no es eso? Pedro.—No. Juan.—Me dediqué a pensar de qué modo encontraría la felicidad que podría producir aquella moneda. Si lo conseguía, si capturaba esa felicidad, yo sería un gran policía, el mejor de todos los policías. Y la encontré, y la capturé. Pedro.—¿Cómo? Juan.—Comprando un bollo a un chiquillo medio desnudo que me encantaba a mí mismo. ¿Que le parece a usted? ¿No puedo decir con razón que soy un gran policía? Pedro.—¡Quien le duda!

Juan.—¡Muy bien! Ahí es. Ahora tengo mucho que hacer. Voy a dedicarme a buscar la felicidad que pueden producir todos los objetos finos, que a nosotros nos parecen sin valor, y que, sin embargo, lo tienen. Voy a continuar la magna obra que comencé ayer. Ahí es. Pedro.—¡Ahí es! (Viéndole elejarse) ¡Pobre amigo mío! El calor le ha trastornado el juicio. ANTONIO GASCON.

BAZAR INGLÉS

Calzado, Juguetería, Artículos de viaje y otros varios. Conde de Pallares, 11. Cuestiones financieras.

Una estadística interesante.

Las cifras sobre el comercio internacional de todo el mundo durante el año 1920, según una importante revista americana que las ha recogido de fuentes oficiales en cuanto le fué posible, se basan en los informes mercantiles de unos veinte de los principales países, cuyo comercio internacional normalmente alcanza a dos tercios del total del comercio del mundo; y agregando a los cómputos oficiales de esos veinte países un cálculo del comercio de los demás, basado en los más recientes datos oficiales, puede decirse que el valor total de las mercancías que constituyeron importaciones y exportaciones de todos los países en 1920 se elevó aproximadamente a cien mil millones de dólares, contra sesenta y tres mil en 1918, cuarenta mil en 1913, veinte mil en 1900, y diez mil en 1870, año éste último en que los Estados Unidos se decidieron a entrar de lleno en el comercio mundial. En dicho año de 1870 el comercio de los Estados Unidos no representó más que el ocho por ciento del de todo el mundo, y en 1913 aproximadamente el once por ciento; en 1918, año en que terminó la gran guerra, cerca del catorce por ciento, y en 1920 también el catorce por ciento, aunque, como se dice antes arriba, las cifras sobre el comercio mundial de 1920 incluyen cálculos de ciertos países menores de los cuales no hay datos oficiales. Un dato de especial interés en la comparación del comercio mundial

de 1920 como el de años anteriores, lo ofrece la creciente proporción con que figuran las manufacturas de los Estados Unidos en el comercio internacional. Antes de la guerra, los Estados Unidos no contribuían más que con un sexto de las manufacturas que figuraban en el comercio internacional, y en 1920 alcanzaron a un tercio del total. J. LAIN.

Gacetillas

Se necesita un chico de 14 a 16 años con buenas referencias para ayudante del dentista Sr. López Sarry. Informar en Conde Pallares, 6, segundo.

PÉRDIDA Se ruega a la persona que haya encontrado una sortija de oro con brillantes y de oro de 18, la entregue en la calle del Miño, n.º 20-2, donde será bien gratificada.

TRASPASO El acreditado establecimiento de vinos y ultramarinos establecido en la Plaza del Campo n.º 1, fué traspasado por su dueño, D. MANUEL TORRES, que inaugurará dicho establecimiento el día 3. Precios sin competencia. Excelente calidad en todos los artículos. No dejen de visitar esta casa. PLAZA DEL CAMPO, 1.

SE VENDE el BAR más importante de la Coruña, situado en la más céntrica de la población. Informar en aquella capital D. Eduardo Baña, Cantón Grande, n.º 25.

Se vende por secciones, en Parada la cortiña llamada Agro do Pombal de Abaje. En la calle de Castelar, 1, Bis 3.º Informar.

SE VENDE UN PRADO de 33 ferrados de mensura, sito en el Alto de Garabolos y conocido por «La Trema». Informar su dueño en la calle de Castelar, 1 Bis 3.º.

VENTA Se vende la cortiña llamada de la Carretera e

Calzada, sita en la Carretera de Castilla, barrio del Palorín. La chousa conocida por la Rebolta, cerrada sobre sí y destinada a cestería y roleda, sita en el lugar de Montirón. Se admiten proposiciones Avenida Moret, 11-2.º Izquierda, de 6 a 8 de la tarde.

Angelita Peinó Varela ofrece sus servicios en arreglo y confección de toda clase de trabajos de Peluquería por deteriorados que estén. Taller, calle del Carmen número 22. Recibe encargos en la plaza del Campo n.º 4.

IDEAL BAR Especialidad en esta casa de agua de seltz helada, para refrescos, vermouth y cerveza. Único aparato en esta plaza.

Manuel Castro MAESTRO CHOCOLATERO. Elabora mullendas y toda clase de encargos, en casa y a domicilio. Obispo Izquierdo, 24-1.º

PEQUEÑAS CRÓNICAS

«LOS EMBOSCADOS» Durante la gran guerra se dió en llamar «emboscados» a los que debían estar peleando en los frentes de combate, por protección o por cuquería, se emboscaban tras cualquier destino burocrático. Mejor hubiera sido llamarlos sinvergüenzas; pero, sin duda, el vocablo pareció demasiado fuerte.

Ahora, según se ha dicho públicamente en el Parlamento, entre los soldados que componen el ejército español en Marruecos hay no pocos «emboscados».

La noticia no puede sorprender a nadie. En este país, donde todo lo arregla la recomendación y el padrino, no podían faltar desaprensivos que hicieran valer sus poderosas influencias para sustraerse a la vida de campaña, ¡Los hay, valientes!

Peró lo más extraño no es que hay hombres, con sangre de gallinas que quieran huir de los combates; sino que haya autoridades y jefes que lo consientan.

De éstos es la responsabilidad de lo que ocurre. ¿Es que se puede tolerar que en los jefes haya aceptación de personas? Evidentemente que si los jefes no accedieran a ello, no habría privilegios. Tan soldado es el aristócrata como el campesino, y a todos se les debe medir con el mismo rasero. Lo contrario es injusto e irritante. Se nos dirá que el servicio militar obligatorio es injusto y contrario a la naturaleza humana que no dota a los hombres de la misma vocación ni les da las mismas aptitudes, y que lo racional y lógico es el voluntariado. Exacto. Pero mientras sea ley el servicio militar obligatorio, todos tienen que cumplirlo, altos y bajos. El señor ministro de la Guerra ha prometido solemnemente en el Parlamento que acabará con los emboscados. Vamos a ver si es verdad. MARTINEZ ORIOL.

EN RIBADEO

UN BUEN NEGOCIO Por no poder atenderlo su dueño se vende la acreditadísima confitería que lleva el nombre de LA MADRILEÑA, sita en la céntrica calle de «Villafranca del Bierzo» n.º 7, de Ribadeo, con un buen surtido de artículos propios del ramo, así como de todos los útiles necesarios para la elaboración de dulce. Para más detalles dirigirse a su dueño D.ª Carmen Martínez, viuda de Pérez Luña.

TRASLADO La fragua del Obispo Izquierdo, se trasladó a la calle de Armañá, antiguo taller de CARABALLAS, donde ofrece sus servicios a su numerosa clientela.

AL MANAQUE

NOVIEMBRE

8

MARTES

Santos Severiano y Severo y Victorino.

Sale el Sol a las 6:52 y se pone a las 5:05. La Luna sale a las 1:25 de la tarde y se pone a las 11:40 de la mañana.

TIP. DE EL PROGRESO.—LUGO

Se traspasa CAFÉ en muy buen uso. En la redacción de este periódico informarán.

Se vende una máquina de hacer café. En la redacción de este periódico informarán.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS. Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

DESEADO	21 de Octubre	549'75
ANDES	30 de Octubre	564'75
DEMERARA	18 de Noviembre	549'75
ARLANZA	27 de Noviembre	564'75

Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Menores de dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasajero; de cinco a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero. Estos barcos cuentan con instalaciones especiales de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones sin recargo en el precio anunciado. Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor. Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBIN E HIJOS, Real, 81.

-Las Américas-

Reina, 8 LUGO Teléfono, 146. Gran surtido en ultramarinos finos. Especialidad en conservas de todas clases. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras. Sidras champagne (varias marcas). Dulce de membrillo de Puente-Genil marca EL LEÓN, clase extra, en cajitas desde un cuarto de kilo. Galletas Olibet y otros artículos para postres. Próximo recibo de importantes partidas de turrón y mazapán de Toledo.

Depósito exclusivo de las acreditadas cervezas de Santander marca LA AUSTRIACA y del delicioso vino tostado del Rivero de Avia marca LA PAZ.

No comprar sin visitar esta casa

BANCO DE LA CORUÑA

Sección de Caja de Ahorros. Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuente con el creciente aumento de libretas ha acordado otorgar NUEVOS PREMIOS Y AUMENTAR EL NUMERO DE LOS QUE VA APLICANDO EN SORTEOS ANTERIORES. Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de junio de 1921, serán los siguientes:

500 Ptas.	Dos premios de...	50 Ptas.
200 —	Diez —	20 —
100 —	Cien —	10 —
200 PREMIOS DE...		5 PESETAS

Compañía General Transatlántica

Próximas salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz. Precio en 3.ª a la Habana Ptas.

HABANA	VERACRUZ
1.350 a 3.600	1.475 a 3.900
1.100	1.200
950	1.050

PAPEL CARBON PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR. 100 Hojas, 5 pesetas. LIBRERIA HIJOS DE REBOREDO LUGO

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES. CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO. FUNDADA EN 1865. Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en BARCELONA—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624.

CAPITAL SUSCRITO: PTS. 5.000.000—CAPITAL DESEMBOLSADO: PTS. 1.500.000				
RESERVA ESTATUARIA: PESETAS 1.000.000				
Situación y desarrollo de la Compañía				
AÑOS	Primas	Sinistros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reservas estatutarias y para contingencias
1970	195.283,71	72.767,38	65.086,23	44.225,79
1880	375.890,65	123.151,37	125.330,21	217.281,58
1890	774.404,15	189.848,76	258.101,38	672.633,38
1900	1.303.203,45	670.650,03	334.461,15	846.785,90
1910	2.418.873,12	869.214,75	586.181,04	1.188.973,04
1920	11.965.340,79	5.247.360,28	3.978.552,19	2.212.674,90

Autorizado por la Inspección de Seguros en 13 de Abril de 1921. Subdirector para Lugo y su provincia: MODESTO P. MOLINA. Oficinas: Plaza Mayor 11. Teléfono n.º 141—LUGO. Horas de oficina: de 10 a 2 y de 4 a 7. NOTA: No contratar seguro sin antes consultar a esta Compañía.

--EFECTOS NAVALES Y DE PESCA--

GONZÁLEZ ERQUICIA Y OLABARRI. ARENAL 60 :- Sucursal Teófilo Llorente, 37-VIGO. Teléfono 750. Telegramas CONQUICIA.

Establecimiento Especialista de Maquinaria Agrícola. SEMILLAS, DE HORTALIZAS Y FORRAJERAS. ANDRÉS DOMÍNGUEZ COPÁN. Gijón, Cabrales, 82.

Vendedor exclusivo para España de los legítimos arados americanos marca WIARD. Arados Brabant, Semi-Brabant, Ideal, Gradas, Cortatejos, Estrujadores de uva y prensas para vino. Desmaltadoras, Mantequeras, Cuij, y Colorantes para la fabricación de quesos. En general toda clase de maquinaria y aparatos relacionados con la agricultura.

